









1/\1/Grabieniec
Procedura nr 1/2023
z dn. 22 czerwca 2023 roku
dotycząca standardu organizacyjnego teleporad udzielanych w ramach poradni podstawowej opieki zdrowotnej Centra Medyczne 
Medycyna Grabieniec w Łodzi oraz wskazania sytuacji, w których świadczenie udzielane jest wyłącznie w bezpośrednim kontakcie z pacjentem
I. Określenie celu Procedury:
Procedura określa standard organizacyjny teleporady udzielanej w ramach poradni podstawowej opieki zdrowotnej, zwanej dalej „POZ”, w Centra Medyczne Medycyna Grabieniec – zakładzie leczniczym prowadzonym przez Medycyna Grabieniec Sp. z o.o. z siedzibą w Łodzi oraz wskazuje sytuacje, w których świadczenie udzielane jest wyłącznie w bezpośrednim kontakcie z pacjentem. Procedura wydana jest zgodnie z postanowieniami Rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 12 sierpnia 2020 roku w sprawie standardu organizacyjnego teleporady w ramach podstawowej opieki zdrowotnej (t.j. Dz.U. 2022 r., poz. 1194, z późn.zm.).
II. Definicja teleporady i osoby udzielającej teleporady:

Teleporadą jest świadczenie zdrowotne udzielane na odległość, przy użyciu systemów teleinformatycznych lub systemów łączności.

Osobą udzielającą teleporady jest lekarz, pielęgniarka lub położna, udzielający świadczeń z zakresu POZ w Centra Medyczne Medycyna Grabieniec.
III.  Sytuacje, w których świadczenia opieki zdrowotnej realizowane są wyłącznie w bezpośrednim kontakcie z pacjentem:
a) w przypadku gdy pacjent albo jego opiekun ustawowy nie wyraził zgody na realizację świadczenia w formie teleporady, z wyłączeniem świadczeń:

- o których mowa w art. 42 ust. 2 ustawy z dnia 5 grudnia 1996 r. o zawodach lekarza i lekarza dentysty (t.j. Dz. U. z 2022 r., poz. 1731, z późn. zm.), oraz oraz art. 15b ust. 2 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o zawodach pielęgniarki i położnej (t.j. Dz. U. z 2022 r,. poz. 2702, z późn.zm.), tj. sytuacji wystawienia recepty niezbędnej do kontynuacji leczenia oraz zlecenia na zaopatrzenie w wyroby medyczne jako kontynuacji zaopatrzenia w wyroby medyczne, jeżeli jest to uzasadnione stanem zdrowia pacjenta odzwierciedlonym w dokumentacji medycznej,

- związanych z wydaniem zaświadczenia,
b) podczas pierwszej wizyty realizowanej przez lekarza, pielęgniarkę lub położną POZ, wskazanych w deklaracji wyboru, o której mowa w art. 10 ustawy z dnia 27 października 2017 r. o podstawowej opiece zdrowotnej,

c) w związku z chorobą przewlekłą, w przebiegu której doszło do pogorszenia lub zmiany objawów, 

d) w związku z podejrzeniem choroby nowotworowej,

e) dzieciom do 6. roku życia poza poradami kontrolnymi w trakcie leczenia, ustalonego w wyniku osobistego badania pacjenta, których udzielenie jest możliwe bez badania fizykalnego.

IV. Standard organizacyjny teleporady udzielanej w ramach poradni POZ w Centra Medyczne Medycyna Grabieniec – zakładzie leczniczym prowadzonym przez Medycyna Grabieniec Sp. z o.o. z siedzibą w Łodzi:
Personel medyczny poradni POZ prowadzonej przez Medycyna Grabieniec Sp. z o.o.  – Centra Medyczne Medycyna Grabieniec, udziela teleporad za pośrednictwem połączenia telefonicznego. 
1. Sposób ustalenia terminu teleporady: kontakt osobisty z pracownikiem rejestracji poradni (Poradnia POZ przy ul. Grabieniec 13, 91-140 Łódź), telefoniczny (nr telefonu: 42-237-16-27) lub za pośrednictwem poczty elektronicznej (adres e-mail: rejestracja@grabieniec.pl). W trakcie ustalania terminu teleporady Pacjent powinien podać numer telefonu umożliwiający realizację teleporady. Jeśli Pacjent nie poda takiego numeru w trakcie ustalania terminu teleporady (pomimo prośby o jego wskazanie), do realizacji teleporady wykorzystany zostanie numer telefonu zapisany w bazie danych Medycyna Grabieniec Sp. z o.o. Centra Medyczne Medycyna Grabieniec. Pacjent otrzyma informację o orientacyjnym przedziale czasowym, w którym lekarz będzie telefonować do pacjenta celem udzielenia teleporady. W tym przedziale czasowym Pacjent powinien znajdować się w pobliżu aparatu telefonicznego, którego numer ma być wykorzystany do realizacji teleporady. Teleporada jest realizowana nie później niż w pierwszym dniu roboczym następującym po dniu zgłoszenia się pacjenta do placówki (osobiście bądź za pośrednictwem telefonu/wiadomości e-mail) albo w terminie późniejszym niż określony powyżej, ustalonym w porozumieniu z pacjentem lub jego opiekunem ustawowym.
2. Sposób nawiązania kontaktu między lekarzem a Pacjentem w celu udzielenia teleporady oraz sposób jej udzielenia: po uzyskaniu połączenia telefonicznego z Pacjentem, personel medyczny przedstawia się; imieniem, nazwiskiem, tytułem zawodowym i wskazuje, że telefonuje z poradni POZ Centra Medyczne Medycyna Grabieniec, prowadzonej przez Medycyna Grabieniec sp. z o.o. Następnie telefonujący pyta o imię i nazwisko osoby, która odebrała połączenie oraz potwierdza jej tożsamość zgodnie z zasadami wskazanymi w treści punktu III. 12 niniejszego dokumentu.
3. Sposób postępowania w sytuacji, gdy nastąpi brak kontaktu z Pacjentem w ustalonym terminie teleporady, co skutkuje jej anulowaniem: personel medyczny, który ma udzielić teleporady jest obowiązany do podjęcia co najmniej trzykrotnej próby kontaktu z Pacjentem, w odstępie nie krótszym niż 5 minut, w celu udzielenia teleporady. W sytuacji braku możliwości skontaktowania się z pacjentem przez telefon pomimo podjęcia ww. trzech prób połączenia, osoba, która miała udzielić teleporady jest zobowiązana sporządzić na tę okoliczność stosowną notatkę służbową w dokumentacji medycznej Pacjenta, która jest prowadzona w systemie Mmedica. W tej sytuacji ustalony termin teleporady zostaje anulowany. Po zakończonym dniu pracy lekarz przekazuje listę pacjentów, z którym nie udało się mu skontaktować, do rejestracji poradni.  W przypadku braku kontaktu Pacjenta z poradnią, w dniu następnym po dniu, w którym teleporada miała być udzielona, pracownik rejestracji medycznej podejmuje trzykrotną próbę kontaktu telefonicznego z Pacjentem. W przypadku uzyskania kontaktu z Pacjentem, umawiany jest kolejny termin teleporady, o ile Pacjent nadal wyraża wolę jej uzyskania. 
4. Każdy Pacjent ma możliwość skorzystania ze świadczenia opieki zdrowotnej udzielonego w bezpośrednim kontakcie z pacjentem, w przypadku, gdy niezbędne z uwagi na stan zdrowia pacjenta świadczenie zdrowotne nie jest możliwe do zrealizowania w formie teleporady. Okoliczność ta jest każdorazowo ustalana przez lekarza w porozumieniu z pacjentem lub jego opiekunem ustawowym.
5.  Niniejszym wskazuje się sposób realizacji e-recepty: 
Pacjent może otrzymać informacje o recepcie wystawionej w formie elektronicznej, tj. informacje, o których mowa w treści at. 96b ust. 1 ustawy z dnia 6 września 2001 roku Prawo farmaceutyczne (tj. Dz.U. 2023 r., poz. 2301, z późn.zm.):

- na wskazany w systemie informacji w ochronie zdrowia adres poczty elektronicznej, jeżeli dotyczy,

 - na wskazany w systemie informacji w ochronie zdrowia numer telefonu, w postaci wiadomości SMS zawierającej co najmniej kod dostępu oraz informację o konieczności podania numeru PESEL przy realizacji recepty – na żądanie Pacjenta wyrażone w Internetowym Koncie Pacjenta (IKP); 
- w postaci wydruku (do odbioru w rejestracji poradni) – w przypadku braku wskazania w systemie informacji w ochronie zdrowia adresu e-mail i/lub numer telefonu, oraz na każde żądanie Pacjenta, 

-  w innej uzgodnionej postaci zawierającej co najmniej klucz dostępu do recepty lub pakietu recept lub kod dostępu oraz nazwę produktu leczniczego (np. ustnie w czasie teleporady). 

W sytuacji posiadania Internetowego Konta Pacjenta, do informacji o wystawionej recepcie Pacjent ma również dostęp w ww. systemie.
Posiadając kod do realizacji e-recepty, w aptece wystarczy podanie ww. kodu oraz numeru PESEL osoby, dla której wystawiono e-receptę. Na tej podstawie pracownik apteki wyda Pacjentowi lek wskazany w treści e-recepty.

W sytuacji otrzymania wiadomości e-mail z załączoną w formacie PDF informacją o e-recepcie (na podany adres e-mail), w aptece farmaceuta może zeskanować kod z informacji o e-recepcie.

W przypadku posiadania wydruku informacyjnego, realizacja e-recepty może nastąpić na podstawie wydruku i zawartych w nim danych.

O powyższych możliwościach wystawiający e-receptę zobowiązany jest poinformować Pacjenta, uzyskując od niego informację, w jaki sposób chce otrzymać informacje umożliwiające realizację e-recepty, bądź też, czy chce odebrać wydruk informacyjny e-recepty.

6. Niniejszym wskazuje się instrukcję realizacji e-skierowania:
Pacjent może otrzymać informacje o skierowaniu wystawionym w formie elektronicznej, tj. informacje, o których mowa w art.59b ust. 1 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 roku o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (tj. Dz.U. 2022, poz. 2561, z późn.zm.):

- na wskazany w systemie informacji w ochronie zdrowia adres poczty elektronicznej, jeżeli dotyczy,

 - na wskazany w systemie informacji w ochronie zdrowia numer telefonu, w postaci wiadomości SMS zawierającej co najmniej kod dostępu oraz informację o konieczności podania numeru PESEL przy realizacji skierowania – na żądanie Pacjenta wyrażone w Internetowym Koncie Pacjenta (IKP); 
- w postaci wydruku (do odbioru w rejestracji poradni) – w przypadku braku wskazania w systemie informacji w ochronie zdrowia adresu e-mail i/lub numer telefonu, oraz na każde żądanie Pacjenta, 

-  w innej uzgodnionej postaci zawierającej co najmniej klucz dostępu do skierowania lub kod dostępu (np. ustnie w czasie teleporady). 

E-skierowanie jest również zapisane na Internetowym Koncie Pacjenta (dalej: IKP). Posiadając aktywne IKP Pacjent zawsze może odtworzyć kod e-skierowania, które wystawił, a Pacjent może sprawdzić kod na swoim IKP.
Dzięki e-skierowaniu, wystarczy rejestrując się osobiście lub telefonicznie podać 4-cyfrowy kod i numer PESEL.

O powyższych możliwościach wystawiający e-skierowanie zobowiązany jest poinformować Pacjenta, uzyskując od niego informację, w jaki sposób chce otrzymać informacje umożliwiające realizację e-skierowania, bądź też, czy chce odebrać wydruk informacyjny e-skierowania.

7. Niniejszym wskazuje się instrukcje realizacji e-zlecenia na wyroby medyczne:
Pacjent otrzymuje tylko numer zlecenia, który wraz z numerem PESEL umożliwia zakup potrzebnego wyrobu medycznego w sklepie medycznym lub w aptece, które posiadają zawartą umowę z NFZ.
Pacjent może również odebrać druk e-zlecenia na wyroby medyczne podpisany przez lekarza w rejestracji poradni.

8. Niniejszym wskazuje się sposób realizacji zlecenia badań dodatkowych, w szczególności laboratoryjnych lub obrazowych:
Pacjent może odebrać druki zleceń na badania dodatkowe w rejestracji poradni. W przypadku następujących badań: 

a)  echokardiograficzne płodu finansowane ze środków publicznych, 

b)  endoskopowe przewodu pokarmowego finansowane ze środków publicznych, 

c)  medycyny nuklearnej finansowane ze środków publicznych oraz ze środków innych niż środki publiczne, 

d)  rezonansu magnetycznego finansowane ze środków publicznych, 

e)  tomografii komputerowej finansowane ze środków publicznych oraz ze środków innych niż środki publiczne,

możliwe jest również wystawienie skierowania w formie elektronicznej. Wówczas zastosowanie mają zasady opisane. W punkcie 7 powyżej.
Miejsce realizacji skierowań:

Badania laboratoryjne - Centrum Diagnostyki Laboratoryjnej, ul. Niemcewicza 24, Łódź, tel. 42-682-34-61; 42-682-33-45 – punkt pobrań materiału do badań mieści się w placówce „Medycyna Grabieniec” Sp. z o.o. w Łodzi przy ul. Grabieniec 13 - punkt czynny od poniedziałku do piątku w godz. 8.00-10.00; W celu umówienia się na termin pobrania materiału do badań laboratoryjnych prosimy o kontakt pod numerem tel.: 42-237-16-27;

USG – zgodnie z adresem wykonawcy tego badania podanym na skierowaniu - są to odpowiednio: Medycyna Grabieniec Sp. z o.o., Łódź, ul. Grabieniec 13, tel. 42-237-16-27;

Badania radiologiczne – zgodnie z adresem wykonawcy tego badania podanym na skierowaniu - są to odpowiednio: Centrum Medyczne Pro-Medyk, Łódź, ul. Puszkina 18, tel. 530-999-007; Centrum Medyczne Bimed ul. Zachodnia 12, Łódź, tel. 42-236-17-07.

Skierowania na badania endoskopowe: gastroskopia i kolonoskopia realizowane są w pracowniach endoskopii posiadających umowę z Narodowym Funduszem Zdrowia na badania endoskopowe, na terenie całego kraju.

Skierowania na badania tomografii klatki piersiowej płuc po stwierdzeniu przez lekarza POZ nieprawidłowości w badaniu radiologicznym klatki piersiowej, przy wskazaniach do pogłębienia diagnostyki Wystawienie skierowania zależy od jednoczesnego spełnienia następujących kryteriów: 
1) stwierdzenie nieprawidłowości w RTG klatki piersiowej 
2) wystąpienie wskazań do pogłębienia diagnostyki

 - realizowane są w pracowniach tomografii komputerowej posiadających umowę z Narodowym Funduszem Zdrowia na badania tomografii komputerowej, na terenie całego kraju.

9. Pacjent może aktywować Internetowe Konto Pacjenta (IKP) dla siebie lub dla swoich dzieci na stronie internetowej www.pacjent.gov.pl 
Dzięki IKP Pacjent:

-  otrzyma e-receptę SMS-em lub e-mailem — wystarczy, że poda swój numer telefonu lub adres e-mail,

- wykupi leki z recepty w różnych aptekach, nie tracąc refundacji,

- udostępni bliskiej osobie lub lekarzowi informację o stanie zdrowia i historię przepisanych leków,

- ma dostęp do danych medycznych swoich dzieci (do 18. roku życia),

- odbierze kolejną e-receptę bez wizyty w gabinecie (w przypadku choroby przewlekłej i po konsultacji, np. telefonicznej, z lekarzem),

- odbierze e-skierowanie,

- sprawdzi wynik testu na obecność koronawirusa,

- złoży wniosek o wydanie Europejskiej Karty Ubezpieczenia Zdrowotnego (EKUZ)

- złoży e-deklarację do lekarza poz, pielęgniarki poz, położnej poz.

10.  Medycyna Grabieniec Sp. z o.o. informuje Łódzki Oddział Narodowego Funduszu Zdrowia o numerze telefonu, pod którym w poradni POZ Centra Medyczne Medycyna Grabieniec udzielane są teleporady.
11. Osoba udzielająca teleporady, przed jej udzieleniem, potwierdza tożsamość pacjenta na podstawie danych, o których mowa w art. 25 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 6 listopada 2008 r. o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw Pacjenta (t.j. Dz. U. z 2022 r., poz. 1876, z późn.zm.), przekazanych przez niego za pośrednictwem systemów teleinformatycznych lub systemów łączności, tj. 

- nazwisko i imię (imiona)

- data urodzenia

- oznaczenie płci

- adres miejsca zamieszkania,
- numer PESEL, jeżeli został nadany, w przypadku noworodka – numer PESEL matki, a w przypadku osób, które nie mają nadanego numeru PESEL – rodzaj i numer dokumentu potwierdzającego tożsamość,

- w przypadku, gdy pacjentem jest osoba małoletnia, całkowicie ubezwłasnowolniona lub niezdolna do świadomego wyrażenia zgody – nazwisko i imię (imiona) przedstawiciela ustawowego oraz adres jego miejsca zamieszkania.
oraz:

a) na podstawie danych wskazanych w dokumentacji medycznej lub deklaracji wyboru, o której mowa w art. 10 ustawy z dnia 27 października 2017 r. o podstawowej opiece zdrowotnej tj.:

- imię i nazwisko,

- nazwisko rodowe

- data urodzenia,

- płeć,

- numer PESEL, a w przypadku jego braku serię i numer dokumentu potwierdzającego tożsamość

- adres miejsca zamieszkania,

-  numer telefonu,

- adres e-mail,

- imię i nazwisko przedstawiciela ustawowego, adres jego miejsca zamieszkania i numer telefonu – w przypadku, gdy świadczeniobiorcą jest osoba małoletnia lub całkowicie ubezwłasnowolniona.
lub

b) przy wykorzystaniu elektronicznego konta pacjenta utworzonego w wyniku potwierdzenia jego tożsamości osobiście lub w sposób określony w art. 20a ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 17 lutego 2005 r. o informatyzacji działalności podmiotów realizujących zadania publiczne (t.j. Dz. U. z 2023 r., poz. 57, z późn.zm.).
12. Osoba udzielająca teleporady dokonuje adnotacji w dokumentacji medycznej o realizacji świadczenia zdrowotnego w formie teleporady poprzez wpisanie kodu procedury ICD-9 89.0099 lub zaznaczenie tej procedury 89.0099 w zakładce Procedury w systemie gabinetowym Mmedica.
13. Osoba udzielająca teleporady przeprowadza ją w warunkach gwarantujących poufność, w tym przy zapewnieniu braku dostępu osób nieuprawnionych do informacji przekazywanych za pośrednictwem systemów łączności w związku z udzieleniem teleporady.
14. W przypadku przekazywania informacji dotyczącej stanu zdrowia pacjenta, w tym cyfrowego odwzorowania dokumentacji medycznej, za pośrednictwem systemów teleinformatycznych, Medycyna Grabieniec Sp, z o.o. zobowiązuje się do stosowania rozwiązań techniczno-organizacyjnych służących zapewnieniu transmisji dokumentów elektronicznych w postaci graficznej i tekstowej, w sposób zapewniający ich integralność oraz ochronę przed nieuprawnionym wykorzystaniem, przypadkowym lub niezgodnym z prawem zniszczeniem, utraceniem, zmodyfikowaniem, nieuprawnionym ujawnieniem lub nieuprawnionym dostępem. 
15. Osoba udzielająca teleporady, na podstawie badania podmiotowego i po analizie dostępnej dokumentacji medycznej pacjenta, w tym udostępnionej za pośrednictwem systemu teleinformatycznego, o którym mowa w art. 7 ust. 1 ustawy z dnia 28 kwietnia 2011 r. o systemie informacji w ochronie zdrowia (t.j. Dz. U. z 2022 r., poz. 1555, z późn.zm.), dokonuje następujących czynności:
a) udziela świadczenia zdrowotnego, w tym ustala, czy teleporada jest wystarczająca dla problemu zdrowotnego będącego jej przedmiotem, lub
b) informuje pacjenta o konieczności udzielenia świadczenia zdrowotnego w bezpośrednim kontakcie z pacjentem, jeżeli charakter aktualnego problemu zdrowotnego uniemożliwia udzielenie świadczenia zdrowotnego w formie teleporady.
16. Każdy Pacjent ma prawo zgłosić w trakcie trwania teleporady wolę osobistego kontaktu z właściwym personelem medycznym.

V. Świadczeniodawca informuje o wyżej wskazanych warunkach udzielania teleporad w miejscu wykonywania świadczeń (w Przychodni POZ przy ul. Grabieniec 13 w Łodzi) oraz na swojej stronie internetowej (www.grabieniec.pl ), a na żądanie Pacjenta również telefonicznie (informacje przekazywane przez pracownika rejestracji przychodni). 
VI. Świadczeniodawca przekazuje do oddziału wojewódzkiego Narodowego Funduszu Zdrowia informacje o udzielonej poradzie przy użyciu systemów teleinformatycznych lub systemów łączności, w sposób wskazany w szczegółowych warunkach umów określonych na podstawie art. 146 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (t.j. Dz. U. z 2022 r., poz. 2561, z późn. zm.).
Niniejsza procedura obowiązuje od dnia 23 czerwca 2023 roku. Tym samym Procedura nr 3/2021 z dnia 15 marca 2021 roku obowiązuje do dnia 22 czerwca 2023 roku.

Sporządziła dn. 22.06.2023 r.: adw. Samanta Krzesłowska,
Zatwierdziła dn. 22.06.2023  lek. Ewa Pakuła-Kmieciak.
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